

我市持续推动全民阅读活动走深走实

“阅”会美好 寒冷冬日共品书香

□本报记者 王渊博 马苏 文/图



市图书馆阅读推广进校园活动现场。

推进全民阅读，建设书香南阳。连日来，我市组织开展丰富多彩的阅读活动，让城市文脉延续，让城市气象焕然一新，让这个冬日溢满书香。

阅读进企业 品鉴佳作共话发展

寒冬升暖意，微光抚人心。12月22日，“传承经典 书香兴企”市文联作家企业家读书会走进高新区百里奚街道，20余位作家、企业家共同探讨一位伟大人物——百里奚。

百里奚是我国历史上著名的政治家、思想家，因其被五张黑羊皮换回，又称“五羖大夫”。他的智慧治国、勤俭理政、亲民爱家思想

广为传播，深深影响着后人。

作家、企业家一行实地查看了百里奚故里碑、百里奚公园，走进高新区企业华泰新材公司、宛拾叁民俗文化村进行观摩，了解企业发展情况，体验南阳文化风情。

读书会上，大家围绕薛霆的《大秦名相百里奚》这部著作，分享了百里奚的生平经历和思想精

髓，并探讨如何将这些理念融入到企业文化建设中。大家一致认为，百里奚的伟大成就和智慧，不仅是我们的榜样，更是我们思考如何助力南阳企业高质量发展的灵感源泉。希望通过这样的交流，能够激发企业家们的创新思维，提升企业的核心竞争力，为南阳建设现代化省域副中心城市贡献力量。

阅读进校园 养书香气做博学人

12月20日、21日，市图书馆分别走进书院小学和市十二小南校区，开展阅读推广进校园系列活动。活动旨在倡导读书风尚，营造学习氛围，引导广大学生能学、善学、乐学，构建书香校园。

12月20日，在书院小学开展的“如何阅读一本书”公益讲座上，主讲老师从为什么要阅读一本书、为什么要学习阅读方法开始分享，引导学生们分享自己最喜欢的书籍、最喜欢的角色、最感动的故事情节等。随后，老

师从阅读后的自我检验、阅读的目的与层次等方面与孩子们分享“如何阅读一本书”的核心要点与具体方法。活动中，80名孩子认真聆听，积极参与互动，共同呈现了一堂深入浅出的阅读指导课。同时，720余名同学通过校园广播收听了此次讲座内容。

12月21日，该馆在市十二小南校区开展的“阅读越快乐”知识讲座中，老师首先从小调查做起，引出阅读的重要性，带领大家走进书的世界，以书为友，知书、爱书、用书，并结合安

徒生童话《丑小鸭》选段，详细介绍了阅读的具体方法以及如何将此方法运用到做语文阅读理解之中。讲座中，老师勉励同学们，要根据自身选择适合的阅读方法，让自己遨游在书籍的海洋里，自会一身书香气，成为博学人。

少而好学，如日出阳。此次阅读推广进校园系列活动倡导了阅读风尚，激发了同学们的阅读兴趣，引导了同学们阅读的正确方向，推动了书香校园建设。

阅读在书屋 作家分享读书心得

12月24日，诸葛书屋桂花城106店举办文化主题活动。活动邀请市作协副主席、二月河研究会会长、卧龙区作协主席鲁钊为读者作读书分享。

分享会上，鲁钊从自己是如何从乡村少年成长为作家、如何与二月河结缘、如何在工作之余完成

《二月河评传》，为现场读者进行了分享，并寄语读者要热爱生活、热爱读书。他的精彩分享赢得了现场读者的阵阵掌声，大家纷纷表示受益匪浅，希望书屋多举办此类交流活动，让热爱阅读的人有更多的机会与作家近距离接触。

鲁钊，笔名路漫漫，出版了

《英雄竞折腰》《直面“皇叔”二月河》《二月河评传》等著作6部，发表千余篇散文。曾获“冰心散文奖”、“人民文学”散文奖、凤凰网华语创作最佳传习作品奖等省级以上文学奖30余次，作品数十次入选各种年选及中小学教辅读物与试卷。⑦3

我市首届“设计南阳”艺术设计大展开展 创意点亮幸福生活

本报讯(记者 马苏) 12月22日，由市文联主办的2023首届“设计南阳”艺术设计大展在市美术馆开展。此次展览将持续至2024年1月3日。

本次大展旨在贯彻落实市委、市政府关于“设计南阳”建设行动，全面展示总结我市近年来设计行业取得的成就，提升全市设计艺术创新能力。活动自筹备以来共征集到来自全国的702幅(417组)作品，不仅吸引了南阳师范学院、南阳理工学院等本地6所高校参加，还吸引了天津美院、山东大学、首都师范大学等全国36所高校和业之峰装饰设计公司、城市人家等18家专业设计机构(企业)参展。作品涵盖了建筑、家居、产品、时尚等多个领域，展现了设计艺术的无穷魅力。大展评选出一等奖15件、二等奖36件、三等奖45件、优秀奖63件。

当日，市美协还举办了“设计南阳”建设行动研讨会。会上，大家围绕“设计南阳”提出的提档工业设计、优化建筑设计、提质文旅设计、做美乡村设计等重点任务，以及南阳美术设计行业如何赋能南阳经济社会高质量发展，助推省域副中心城市建设等主题进行讨论。与会者表示，作为文艺工作者，要解放思想、更新观念，抢抓机遇、突破争先，以高能级设计产业体系赋能南阳经济高质量发展。⑦3

全国林草诗歌大赛 杜思高荣获二等奖

本报讯(记者 王渊博)日前，第二届全国林草诗歌大赛评选结果揭晓，我市作家杜思高以组诗《玉兰，抒写山河的风流》荣获大奖。

第二届“奋进新征程 建功新时代”全国林草诗歌大赛由国家林业和草原局主办，旨在讲好林业故事，广泛传播林草声音，讴歌林草行业在推进生态文明建设中砥砺奋进的精神和发挥的良好作用。该活动今年5月启动，8月底截稿，共收到投稿5327首。大赛活动办公室遵循“公平、公正和质量第一”的评选原则，通过初审、初评和专家评审，最终产生拟获奖作品45首，其中一等奖2首、二等奖5首、三等奖8首、优秀奖30首，经过公示，产生获奖作品。

南阳知名作家、诗人杜思高以组诗《玉兰，抒写山河的风流》获得二等奖。杜思高为中国作家协会会员、河南省作家协会理事，现任南阳市文联党组成员、副主席。先后在《星星》《青春》《绿风》《散文选刊》《莽原》《上海诗人》《诗林》《文学港》《青岛文学》《作家天地》《黄河报》《河南日报》等报刊杂志发表文学作品600余件。出版诗集《春天的祝福》《荷花开在夏天深处》《风吹山川草木长》，散文集《青春，深情的远望》等作品累计120余万字，获莽原文学奖、河南文学期刊奖、五四文艺奖等奖励十多项，入选《河南文学卷》《诗探索》《中国知青情恋报告》等多个卷本。⑦3